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Pentru odată 14 fii., — de doué-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 
rândul cu litere garmond.

Sinodul arhidiccezan.
Vorbirea de deschidere

a Exeelenţiei Sale Inaltpreasfinţitului Domn 
Arhiepiscop şi Metropolit loan  M etianu.

Crislos a înviat!
Domnilor deputaţi!

întrunirea Dvoastră în sinod 
arhidiecezan este totdeuna un eve
niment îmbucurător, nu numai pen
tru clerul şi poporul nostru, cari 
Y’au distins cu încrederea, dar şi 
fljsntru mine, care cu dor Y’am a- 
şteptat pentru împreună lucrare la 
desvoltarea şi întărirea salutarelor 
noastre instituţiuni bisericeşti. Deci 
Vă salut cordial, poftindu-Vă încă 
mulţi ani de conlucrare mănoasă la 
opul cel mare al binelui şi fericirei 
noastre.

Simte mare mângăere clerul şi 
poporul nostru, domnilor deputaţi, 
când află de întrunirea D-voastră, 
a atâtor fruntaşi distinşi, în jurul Ar
hiereului lor, pent.'u conlucrare la 
dezvoltarea şi întărirea sfintelor noa
stre aşezăminte bisericeşti, menite 
a- promovâ binele temporal .şi feri
cirea eternă a tuturor.

Sunt convins dlor, că şi D-voa
stră simţiţi asemenea mângăere 
pentrucă vi-se ofere dorita ocaziune 

a conlucra la împlinirea frumoa
sei misiuni cu care v’au onorat ale
gătorii D-voastre.

Pentru a vă orientâ însă cât 
mai bine în nizuinţa Dvoastră de 
lucrare, aflu de lipsă a vă recomandă 
dlor, să nu vă mărginiţi a vă in
formă numai despre cele ce se vor 
fi făcut pentru neînsufleţitele bise
rici, şcoale şi fonduri, precum să 
mărginesc la de acestea unele pa
rohii şi protoprezbiterate, — ci pe 
lângă acestea să cercetaţi mai ales, 
oare clerul şi poporul, organizmul 
cel viu, biserica cea vie a Domnu
lui, progresat’-a în dezvoltarea şi cul
tivarea simţului religios, în lumină 
şi cultură, în măsura cerută de spi
ritul timpului, apoi după rezultatele 
cc s’ar arată  în aceste privinţe, să 
Vă orientaţi în lucrările Dvoastră. 
0  Căci precum se ştie dlor, bi
sericile, şcoalele şi fondurile sunt 
numai mijloace la dezvoltarea şi 
cultivarea simţului religios şi la dez
voltarea facultăţilor sufleteşti, şi prin 
acestea la ajungerea binelui şi fe
ricirii noastre, scopul ce-’l urmărim 
şi noi.

De aceea, pentru a ne împlini 
conştienţios datorinţa şi a ne achită 
şi de răzpunderea ce o avem, a tât 
ca reprezentanţi ai clerului şi popo
rului, cât şi ca fruntaşi din popor, 
datori suntem a cercetă acestea şi 
to todată  a ne întrebă şi pe noi în- 

n e : Lucrat-am şi contribuit-am şi 
oi în măsura recerută de timp şi

împrejurări la cultivarea simţului re
ligios şi la întărirea credinţei, şi pa
ralel cu acestea lucrat-am to t la mai 
mare dezvoltare şi a facultăţilor su
fleteşti ale poporului nostru, ca să 
poată înfruntă curentele şi lupta de 
existenţă de care^este cuprins? Şi 
aşa oare recompensat-am noi sacri
ficiile ce le-a adus şi le aduce şi 
poporul pentru instituţiunile noastre 
bisericeşti şi pentru noi ?

Lăsând răspunsul la toate ace
stea fiecăruia dintre noi, din par
te-mi observ domnilor, că de toate 
acestea ne vom achită numai dacă 
ne vom interesa to t mai mult, nu 
numai să avem în to t locul biserici 
şi şcoli corăspunzătoare, dar dacă 
acelea se şi cercetează regulat; dacă 
vom stărui, ca preoţii şi învăţătorii 
să-şi împlinească conştienţios che
marea lor, dacă vom îngriji ca po
porul adult şi tinerimea să se cul
tive în măsura cerută de spiritul 
timpului. Cu alte cuvinte, dacă noi 
toţi vom stărui, ca bisericile noa
stre să fie şi loc de învăţătură pen
tru popor, iar şcoalele noastre con
fesionale, mari şi mici, să fie izvor 
de bună creştere religioasă a tine
rimii. Căci mărginindu-mă de astă- 
dată numai la şcoale, chemate a ne 
creşte tinerele generaţiuni, speranţa 
viitorului nostru, cu regret trebue 
să vă arăt dlor, că unele din şcoa
lele elementare nu-şi pot împlini 
acea m ăreaţă misiune, tânjind greu 
de multe neajunsuri cari ne insuflă 
tu turora mari îngrijiri.

Recunosc, domnilor, că avem 
multe şcoale bune, în toată privinţa 
corăspunzătoare şi neexcepţionabile, 
dar de altă parte nu pot tăinui îna
intea Dvoastră, că avem şi de ace
lea, cari tânjesc şi sufer, ori din 
lipsa de învăţători cualificaţi, ori din 
lipsa de edificii şi de dotaţiuni co
răspunzătoare, din cari cauze unele 
sunt admoniate cu închidere, iar 
altele deja închise.

Aflu de prisos a Vă mai spune 
domnilor, că mare parte a acelor 
neajunsuri provin din lipsa de mij
loace, din sărăcia parohiilor, che
mate a aduce acele şcoale în stare 
corăspunzătoare. Aflu însă de lipsă 
a Vă aminti domnilor, că dela 
şcoala confesională aşteptăm şi noi 
întărirea bisericei noastre naţionale, 
precum to t dela şcoală aşteaptă şi 
celelalte confesiuni din patrie întă
rirea bisericei lor. Căci şcoala are 
a ne creşte viitoarele generaţiuni, 
pe viitorii noştri poporeni, în spiri
tul bisericei străbune, greu amenin
ţate de felurite curente periculoase.

Dar şi afară de acestea să nu 
uităm domnilor, că şcoala confe
sională este şi un membru valoros 
al corpului nostru bisericesc, că

prin urmare slăbirea ei ar fi slăbirea 
corpului nostru bisericesc; iar de 
altă parte să nu uităm nici împre
jurarea, că în urma desvoltării şi în
lesnirii mijloacelor de comunicaţiune 
cu lumea mare, lupta de ezistinţă 
devine to t mai aprigă şi la poporul 
nostru, la a cărei purtare cu succes 
e neapărat de lipsă şi ajutorul şcoalei.

Să nu ne seducă dlor nici îm
prejurarea, că precum s’a susţinut 
in vechime biserica şi poporul şi 
fără de şcoală, tot asemenea se va 
puteă susţinea şi în viitor, pentrucă 
în vechime nu erau atâtea curente 
stricăcioase, şi pentrucă în vechime 
nici alţii nu aveau şcoalele ce le au 

de prezinte, şi nici învăţământul 
nu eră obligător ca acuma, ear’ cei 
fără şcoală nu erau siliţi a cer
cetă alte şcoale străine. Şi în fine 
să nu uităm, că în şcoale străine 
tinerimea totuşi nu se poate creşte 
aşa bine nici în spiritul bisericei 
noastre, şi nici în patriotism, pre
cum se creşte în şcoalele noastre 
confesionale.

Din aceste învederează dlor, 
că pentru noi şcoala noastră con
fesională este chestiune de vieaţă, 
de care este strâns legată soartea 
bisericei şi a poporului nostru. De 
unde urmează marea noastră dato- 
rinţă, nu numai de a sprigini şi a în
mulţi şcoalele noastre elementare, 
dar a ne gândi şi la înmulţirea şcoa- 
lelor medii, de cari simţim tot aşa 
mare lipsă, după cum veţi binevoi 
a vedea şi din raportul conzistorial.

Având acestea în vedere, eu de 
repeţiteori am solicitat la conzisto- 
rul nostru o dotare mai corăspun
zătoare a budgetului şcolar, dar 
aparţinând aceasta la competinţa 
veneratului sinod, în interesul cau
zei fac călduros apel la D-voastră 
dlor, ca membri ai sinodului, ru- 
gându-vă, ca pe lângă celelalte a- 
gende să aveţi în deosebită îngri
jire şi soartea învăţământului con
fesional, concreznt D-voastră şi prin 
dispoziţiunile §. 96 din statutul or
ganic, cercând şi acordând conzis- 
torului mijloacele posibile pentru 
ajutorarea şi salvarea şcoalelor a- 
meninţate, precum şi pentru înfiin
ţarea altora, de cari se simte tre
buinţa.

Tot a tâ t de mult vă rog, să 
sprijiniţi conzistorul întru promova
rea învăţământului confesional şi 
prin escurgerea Dvoastră în cercul 
ce’l reprezentaţi, unde va fi de lipsă, 
arătând şi D-voastră poporului nepre
ţuitele foloase ale învăţăturii, apoi 
sfătuindu’l şi îndem nând! la je r t
fele posibile pentru sporirea, după 
trebuinţă, apoi pentru susţinerea 
şi dezvoltarea şcoalelor noastre 
confesionale.

Rugând şi din acest loc pre 
bunul D-zeu să ne ajute la toate 
nizuinţele noastre bune şi folositoare, 
declar sesiunea sinodului nostru ar
hidiecezan ordinar pe anul 1906 
deschisă.

Guvernul si Românii.
In urma invitării au mers la 

Budapesta şi Mercuri la orele 4 d. 
a. s’au prezentat în faţa domnului 
ministru-prezident Wekerle Excelen- 
ţiile Lor domnii Metropoliţi români 
loan Meţianu şi Dr. Victor Mihályi, 
precum şi domnii Parteniu Cozma, 
Gheorghe Pop de Păşeşti, Dr, leodor 
Mihályi, Dr. Pasile Lucaciu şi Corio- 
lan Brediceanu,

Afară de domnul ministru-pre
zident Wekerle au mai fost prezenţi 
şi domnii miniştrii: conte Andrdssy, 
dela interne, conte Apponyi, dela 
culte şi instrucţiune publică şi Kos
suth, dela comerciu şi comunicaţiune.

In conferenţă li-s’a spus frun
taşilor români, că nu din iniţiativa 
guvernului, ci la dorinţa exprimată 
din partea foştilor deputaţi naţionali 
români au fost invitaţi la această 
consfătuire, în scopul ca guvernul 
să cunoască gravaminele Românilor.

Fruntaşii români şi-au spus apoi 
pe rând părerile, inzistând mai ales 
asupra mizeriilor ce se fac şcoalelor 
româneşti, şi apoi asupra neexecutării 
legii de naţionalitate.

In urmă s’a atins chestia alege
rilor pentru dietă, şi în urma temeri
lor exprimate din partea Românilor, 
membrii guvernului au declarat, că- 
nu au intenţiunea să împedece in
trarea în parlament a unui număr 
oare-care de deputaţi naţionali ro
mâni, din contră, le este chiar dorinţa 
să între, pentrucă guvernul să aibă 
cu cine să se înţeleagă în privinţa 
îndreptării relelor de cari se plâng 
Românii. In fine s’a ajuns pentru 
astădată la înţelegerea între guvern 
şi Români, ca în toate comitatele 
locuite de Români, fruntaşii popo
rului român să padeze cu ceilalţi 
factori decizători din comitate, în felul 
cum s’a făcut în comitatul Hunedoa
rei, unde trei cercuri au fost lăsate 
pe seama Românilor şi trei rămân 
celorlalţi. Despre aceasta dl ministru 
de interne, contele Andrdssy a pro
mis că va încunoştiinţâ de timpuriu 
şi organele sale din comitate, pén- 
truca astfel să fie evitate alegerile 
sgomotoase, împreunate de multeori 
cu ciocniri şi bătăi, şi să sé pună 
stavilă corupţiei şi mituirilor.

Conferenţă a fost de caracter 
curat informativ, şi concluze formale 
nu s’au luat în nici o direcţiune, 
precum nici angajamente formale 
nu s’au luat din nici o parte.

Acesta e rezultatul conferenţei 
pe care au avut-o Mercuri la Buda
pesta Metropoliţii români şi câţiva 
dintre fruntaşii poporului nostru cu 
guvernul unguresc, şi ştiind cu câtă 
nerăbdare îl aşteaptă opiniunea pu
blică românească, îl comunicăm in 
forma aceasta cetitorilor noştri.
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H e ia  sin o d .
, Şedinţa primă.

Sibiiu, 22 Aprilie n.

Astăzi s’a deschis sinodul arhidiece- 
zan, la orele 11 şi jumătate, în sala mare 
a seminarului arhidiecezan. S’a oficiat în- 
tâiu serviciul divin, cu chemarea Duhului 
sfânt, în biserica parohială din Suburbiul 
Josefin, prin Inaltpreasfinţitul Arhiepiscop 
şi Metropolit loan Meţianu, azistat de P. 
C. Sa domnul arhimandrit şi vicar arhie- 
piscopesc Dr. llarion Puşcariu, P. C. Sa 
domnul protosincel şi director seminarial 
Dr. Eusebiu E. Roşea, protopresbiterii loan 
Papiu şi loan Droc şi diaconii D. Câmpian 
şi G. Tulbure.

întruniţi apoi în sala seminarială, de
putaţii sinodali trimit o delegaţiune com
pusă din dnii Galacteon Şagău, protopres- 
biter, 1. A. de Preda, D. David şi G. Dănilă, 
pentruca să învite la deschiderea sinodu
lui pe Excelenţa Sa, arhiepiscopul şi me- 
tropolitul loan Meţianu.

însoţit de membrii delegaţiunii Ex
celenţa Sa întră în sală la orele 11 şi ju
mătate, şi e întimpinat cu sgomotoase a- 
clamări. Ocupă locul prezidial, şi rosteşte 
cu glas înalt vorbirea de deschidere, pe 
care o publicăm la locul prim. Frumosul 
discurs a fost ascultat cu mare atenţiune 
şi la urmă acoperit cu aclamări generale.

După încetarea aclamărilor, Excelenţa 
Sa numeşte notari interim aii pe următorii 
domni deputaţi: din cler Mateiu Voileanu 
şi Dr Miron E. Cristea, dintre mireni Dr. 
Gheorghe Proca, Lazar Iriteanu, Dr. Nicolae 
Bălan şi Victor Păcală.

Deputatul sinodal Dr. Miron E. Cristea, 
asesor conzistorial, ceteşte lista deputaţi
lor aleşi pentru noul period de trei ani, 
şi deputaţii îşi prezintă credenţionalele. 
Se constată că sunt prezenţi 42 deputaţi 
sinodali, prin urmare sinodul e capabil să 
aducă hotărâri valide.

Deputaţii sinodali se împart, în înţe
lesul regulamentului, în patru secţiuni, 
pentru facerea verificărilor, şi proxima şe
dinţă se anunţă din partea prezidiului pe 
ziua următoare, Luni la orele 11. Şedinţa 
se încheie la orele 12 din zi.

După şedinţă deputaţii sinodali s’au 
prezentat corporativ la Excelenţa Sa, Ar
hiepiscopul şi Metropolitul loan Meţianu, 
pentru a’i face vizită de reverinţă. Senti
mentele sinodului le-a tălmăcit deputatul 
sinodal Demetriu Moldovan, protopresbiterul 
Sighişoarei, la a cărui scurtă dar măduoasă 
alocuţiune a răzpuns Excelenţa Sa cu cu
vinte părinteşti, îndemnând pe toţi la 
muncă, la activitate, pe terenele cari ne 
stau deschise.

Deputaţii sinodali au mai făcut apoi 
vizite, tot în corpore, Preacuvioşiilor Lor, 
Domnilor Dr. llarion Puşcariu, Arhiman
drit şi vicariu şi Dr. Eusebiu E. Roşea, pro
tosincel, director seminarial.

Şedinţa a doua.
Sibiiu, 23 Aprilie n.

S’a deschis la orele 11. Prezident I- 
P. S. Sa domnul Arhiepiscop şi Metropo
lit loan Meţianu, notar de şedinţă Dr. G. 
Proca.

Notarul Matei Voileanu ceteşte proce 
sul verbal al şedinţei premergătoare. Se 
autentică.

Se pun apoi la ordinea zilei verifică
rile deputaţilor sinodali.

Secţiunea I (prezident P. Cosma, ra
portor Lazar Triteanu) propune verificarea 
tuturor deputaţilor aleşi în cercurile elec

FOISOARĂ
»____

Sfântul, Marele Mucenic GheorgheA 
Purtătorul de biruinţe

(Urmare.)

Auzind aceste cuvinte mult ademeni
toare şi slava împărătească întru nimic 
socotindu-o In faţa slavei muceniceşti, 
Gheorghe a răspuns: „Se cădea, împărate, 
ca din început să areţi această mare milă 
a ta cătrâ mine, iar nu să te mânii atât 
de mult!

împăratul, crezând că acest răspuns 
este un început de supunere, cu mare bu
curie a zis lui Gheorghe: „Dacă vrei să te 
supui mie cu dragoste, ca unui tată, eu cu 
mari daruri şi cinstiri îţi voiu răsplăti toate 
suferinţele.

— De voeşti, împărate a răspuns 
Gheorghe, să intrăm acum în capiste, ca să 
vedem pe Dumnezeii, pe cari voi îi cinstiţi.

Plin dt bucurie şi urmat de întreagă 
adunarea împăiatul a şi plecat îndată spre 
capistea lui Apoioo, ducând cu mare cinste 
şi pe marele mucenic Gheorghe, despre care

toraié VI—X, cu escepţia deputatului Dr. 
loan Ma'-gita, care nu şi-a prezentat încă 
credenţionalul.

Secţiunea II (prezident Vasile Damian, 
raportor Dr. G. Proca) propune verificarea 
deputaţilor cari şi-au prezentat credenţio
nalele din cercurile electorale X I—XV, cu 
escepţia deputaţilor Jovian Mureşan şi Dr. 
Nicolae Bălan, ale căror alegeri sunt ata
cate prin protest.

Secţiunea III (prezident Dr. E. 'R. 
Roşea, raportor Dr. P. Şpan), propune ve
rificarea deputaţilor din cercurile electo
rale XVI—XX, cu escepţiunea deputaţilor 
aleşi în cercurile Bran şi Braşov, ale că
ror acte vor trece la comisiunea verifică- 
toare.

Secţiunea IV. (prez. loan cav. de 
Puşcariu, raportor Dr. Octavian Vassu) pro
pune verificarea deputaţilor aleşi în cer
curile electorale I —V, cu excepţiunea de
putaţilor Dr. Aurel Vlad, care nu şi-a pre
zentat credenţionalul, şi a deputatului Dr.
G. Măcelariu, a cărui alegere e protestată.

Se decide în acest înţeles, şi consta- 
tânduse că sunt prezenţi 38 de deputaţi 
verificaţi, sinodul se declară capabil să 
aducă hotărâri valide.

Se suspendează şedinţa pe 10 minute 
pentru a se face combinaţie cu privire la 
alegerea biroului şi a comisiunilor.

După redeschidere deputatul Nicolae 
Ivan, asesor conzistorial, propune, iar si
nodul declară aleşi pe următorii:

Biroul: din cler Matei Voileanu şi Io
sif Morariu. dintre mireni Dr. Gheorghe 
Proca, Lazar Triteanu, Victor Păcală, Dr. 
Nicolae Bălan.

In comisiunea
o) verificatoare: Bomul Furdui, Nico

lae Borzea, Titu V. Gheaja, Dr. Zosim 
Chirtop, Dr. Octavian Vasu, Dr. Vaier 
Moldovan, Dr. Dumitru Ştefan, Dr. Nico
lae Comşa şi Dr. Ion Şenchea.

b) organizatoare: Dr. Eusebiu B. Boşca, 
Ion Papiu, Nicolae Ivan, Parteniu Cosma, 
Ion cav. de Puşcariu, Mihail Cirka, Ion 
de Preda, Nicolae Garoiu, Dr. Nicolae Ve- 
cerdea.

c) bisericească: Dr. Miron E. Cristea, 
Vasile Voina, Vasile Domşa, Dr. Eugen 
Meţian, Daniil David, Dr. Gavriil Buzura, 
Dr. Dionisiu Boman, Victor Tordăşianu 
şi Gheorghe Dănilă.

d) şcolară: Dr. loan Stroia, Sergiu 
Medean, Vasile Damian, Dr. Vasile Bologa, 
Virgil Oniţiu, Dr. Pavel Oprişa, Nicolae 
Bogdan, Dr. Petru Şpan, Dr. loan Badu.

e) financiară : Galacteon Şagău, loan 
Droc, Demetriu Comşa, Dr. lancu Meţi
anu, Arseniu Vlaicu, Dr. Vasile Preda, 
Dr. loan Şenchea, Iosif Popescu, Dimi- 
trie Moldovan.

f) petiţionară : Teodor Herman, lovian 
Mureşan, Dr. Enea Papiu, Dr. loan Mar
gittá, Dr. Dionisiu Boman, Dr. Gheorghe 
Măcelariu.

Din partea presidiului se presentează 
rugările deputaţilor Dr. Vlad, Dr. Boz- 
vány, Dr. Chirtop, Dr. Enea Papiu, Virgil 
Oniţiu, Nicol. Bogdan, şi Dr. Vaier Mol
dovan pentru concediu. Se acorda.

Se presentează apoi mai multe peti- 
ţiuni intrate la presidiu, şi în urmă rapoar
tele conzistorului arhidiecezan. Se împart 
comisiunilor respective.

Şedinţa proximă să anunţă pe Mer- 
curi la oarele 9. Se va ţinea în sala fe
stivă a casei naţionale.

Şedinţa se înoheie la oarele unspre
zece şi trei sferturi.

Mişcări electorale.
Comitetul central săsesc a luat ho- 

tărîre în şedinţa ţinută Joi, 19 Apri
lie n. în Sibiiu, că deputaţii cari vor 
fi aleşi pentru dietă pe baza pro
gramului naţional săsesc să nu între 
în nici un partid, ci să formeze gru
pare separată parlamentară, şi că 
voturile Saşilor să nu fie date decât 
numai pentru candidaţi, cari se o- 
bligă a face parte din clubul par
lam entar săsesc şi a se supune ho- 
tărîrilor ce. vor fi luate din partea 
clubului acestuia.

Sasca-montană. Marţi după sfin
tele sărbători (17 Aprilie n.) s’a ţi
nut o adunare frumoasă de popor 
în fruntaşa comună Răcăşdia, în faţa 
căreia candidatul de deputat naţio
nalist Dr. Aurel Novac şi-a rostit 
vorbirea program. Vorbirea a fost 
des întreruptă de aclamările mulţi- 
mei însufleţite pentru cauza naţio
nală română şi pentru candidatul 
Dr. Aurel Novac.

Dr. Emil Babeş, advocat în Bu
dapesta, despre care scrisesem în 
numărul trecut că candidează cu 
program guvernamental la Läget, 
comitatul Caraş-Severin, va candidă 
la Recaş, comitatul Timiş, cu toate 
că acolo candidează dl protoprez- 
biter loan Popa, cu program naţional.

Moraviţa. In tr’o conferenţă bine 
cercetată, alegătorii români din cer
cul electoral al Moraviţei, comitatul 
Timiş, au proclamat pe dl Vladimir 
Spătariu, advocat în Vârşeţ, candi
dat de deputat al lor, cu program 
naţional.

Vinţul-de-jos. Candidatul naţio
nal român al cercului acestuia e 
domnul Dr. Iuliu Maniu, advocat în 
Blaj. îşi face turneul prin cerc şi e 
primit pretutindenea cu însufleţire. 
Alegerea sa e sigură.

Ighiu. Domnul Dr. Alexandru 
Vaida Voevod, candidatul naţionalist 
român al cercului Ighiu, comitatul 
Alba-inferioară, e de mai multe zile 
prin cerc, ţinând adunări poporale, 
în cari îşi expune programul politic 
şi dă alegătorilor lămuriri asupra 
situaţiunii şi sfaturi cu privire la 
exerciarea drepturilor cetăţeneşti. 
De astădată este speranţă că ale
gătorii români să se poarte mai 
bine decât în anul trecut şi manda
tul de deputat e ca asigurat pe 
sama candidatului român.

Alegerile în comitatul Sibiiului se 
vor face în 4 Maiu n. c. Candidat 
naţional român pentru cercul Sebeşul 
săsesc e dl Dr. Liviu de Leményi, iar 
pentru cercul Cristian dl Dr. Nicolae 
( omşa. In cercul I şi II al Sibiiului 
candidaţii Saşilor sunt urm ătorii: 
Dr. IV. Bruckner şi Dr. Emil Neu
geboren. In cercul II au pus şi Un

gurii candidat, cu program kos- 
suthist, pe domnul profesor gimna
zial şi redactor Dr. Szőcs Géza.

Adunare electorală în Braşov. Pe 
Vineri 27 Aprilie n. e convocată 
adunarea generală a alegătorilor 
dietali români, aderenţi ai partidului 
naţional, din oraşul şi comitatul 
Braşov, pentru a se pronunţă asu
pra ţinutei ce e de observat fa ţa d e  
alegerile dietale.

In cercul Rittberg, comitatul T i
miş, şi-a pus candidatura cu pro
gram naţional domnul Sever Bocu, 
redactorul „Tribunei“ din Arad.

De la sate.
Foc mare în Magoagea.

— 18 Aprilie n.
In Dumineca Paştilor o mare neno

rocire s’a întâmplat în comuna Magoagea 
din protopresbiteratul Dejului, şi anume: 
Pe la amiazi când poporul era în mai mare 
bucurie pentru praznicul învierii Domnului 
nostru Iisus Cristos, în apropierea biseri- 
cei dinspre meazănoapte s’a aprins o şură 
acoperită cu paie, din care focul alimen
tat de o căldură neobicinuită în astă vreme 
de primăvară şi aţiţat şi de puţin vânt 
de cătră meazăzi, s’a lăţit cu iuţimea A l
gerului printre edificiile dese, toate de 
lemn şi mai toate acoperite cu paie, aşa 
că în curând au căzut jertfă elementului 
furios 25 de case dimpreună cu toate edi
ficiile economice şi cu tot ce s’a aflat în 
ele şi pe lângă ele; de stâns nici vorbă 
n’a putut fi şi pericolul numai atunci a 
încetat, când focul a eşit în capătul satu
lui şi n ’a mai avut ce mistui. Biserica şi 
şcoala încă numai cu greu au putut fi scă
pate căci de cădeau şi acestea jertfă, 
atunci sigur tot satul ardea, căci dela ele 
în jos spre meazări casele şi edificiile eco
nomice sunt şi mai dese. La alimentarea 
focului au contribuit foarte mult şi gar
durile de nuele acoperite cu gozuri. Pa
guba se preţueşte mai mult de 60,000 co
roane. 'Dintre casele arse numai două au 
fost asigurate.

La localizarea focului au dat mult 
ajutor locuitorii din satele vecine : Chiueşti 
Gostila, Boereni, Dealu mare şi Bohia, 
cari au observat focul după fumul 0 4  
mare ce se ridica preste vârfurile dealuri
lor din jurul comunei, iar de cătră sară 
la avis telegrafic din Lăpuşul unguresc 
s’au prezentat şi câţiva pompieri din Dej. 
Focul să fi provenit din cauza unui copilaş 
de 3 ani, căruia i a căzut în mână un capăt 
de ţigaretă aprinsă aruncată de tatăl seu afir
mative beat. Pruncul încă a căzut jertfă fo
cului, căci s’au găsit numai oasele, arse 
scrum în mijlocul şurei de unde a izbuc
nit focul. Cercetarea e în curgere.

La mângăerea momentană a celor 
nenorociţi au contribuit deja mult locui
torii din satele amintite, în deosebi cei 
din Magogea şi din Chiueşti, cari mâncă-

credeau cu toţii că s’a supus şi are să se 
închine idolilor. Ba, norodul nepriceput 
chiuiâ de bucurie făcând mare gâlăgie şi 
lăudând pe împăratul pentrucă a ştiut să 
întoarcă dela Cristos pe Gheorghe, pe care 
şi norodul îl iubiâ pentru frumseţa şi vi
tejia lui.

Sfărâmarea idolilor. Intrând în capiste 
se făcu mare tăcere. Toţi priviau acum 
spre mucenicul, aşteptând, ca el să jertfească 
idolilor. Iar sfântul apropiindu-se de idolul 
Apolon, şi mâna spre el întinzându o, pe 
cel neînsufleţit ca pe un viu l-a întrebat, 
zicând: „Cum? Tu, ca Dumnezeu, voeşti 
să primeşti jertfă dela mine?* Aceasta zi- 
cându-o Gheorghe a închipuit semnul crucii 
asupra idolului. Iar dracul, care locuia în 
acel idol, cu glas tânguitor şi plin de frică 
a răspuns: „Nu sunt Dumnezeu, nu sunt, 
cum nu este Dzeu nici unul din cei ase
menea mie. Căci numai unul singur este 
Dzeu, acela, pe care tu îl propovedueşti; 
iar noi ne-am îndepărtat de îngerii ceice-i 
slujesc lui, şi petrecem în aceşti idoli ca 
să înşelăm pe oamenii cei stăpâniţi de za
vistie“.

— „Dar cum îndrăzniţi voi“, a zis 
Gheorghe, „să petreceţi aici de faţă fiind

eu, slujitorul adevăratului Dzeu? Atunci s’a 
făcut un sgomot şi un huiet surd şi înă
duşit şi gemete şi glas de plângere ieşiâ 
dela idoli, cari dintr’odată răsturnându-se 
la pământ s’au sfărâmat în bucăţi.

Aceste văzându-le popii idoleşti şi o 
parte din norod, ca nişte turbaţi cu mare 
strigare au năvălit asupra mucenicului şi 
bătându-1 şi legându 1, strigau cătră împă
ratul: „Perde-1, perde-1 pe acest blăstămat 
vrăşmaş, perde 1 pănă nu ne perde el pe 
noi“.

Acest strigăt, care se asemănă sgomo- 
tului mării înviforate ori cu vâjâitul furtunei, 
auzindu-se peste întreagă cetatea, a îndem
nat pe împărăteasa Alexandra să alerge şi 
ea, ca mulţi alţii la locul de adunare, ca 
să vadă ce s’a întâmplat. Ajunsă acolo ea 
care era creştină întru ascuns şi văzând 
gâlceava şi pe sfântul bătut şi legat, şi din 
pricina mulţimii neputându se apropia de 
dânsul a început cu mare glas să strige: 
„Dumnezeul lui Gheorghe ajută-mi, că tu 
singur eşti Atotputernic“.

Dupăce s’a mai alinat puţin gâlceava 
norodului, Diocleţian a poruncit să aducă 
înaintea sa pe Gheorghe. Deci venind 
Gheorghe, împăratul ca un turbat şi ieşit

din minte, răstindu-se cătră mucenicul era 
spume la gură, a sbierat; „Aceasta este 
mulţămita, spurcatule pentru atâtea binefa
ceri, cu cari te am miluit eu? Aşa ştii tu 
să asculţi de împăratul tău şi să slujeşti 
Dumnezeilor nemuritori ?* Răspuns-a sfântul 
marele mucenic: „Binefacerile tale împărate 
sunt o nimica în faţa binefacerilor lui Dzeu. 
Când e vorba de ascultare: se cuvine r£ i  
întâiu a asculta pe Dzeu, apoi pe împăratul. 
Iar cât pentru slujirea Dumnezeilor tăi, îm
părate, ruşine este şi numai a gândi să o 
săvârşească cineva. Oare Dumnezei să fie 
idolii aceia, care nici loruşi nu pot să-şi 
ajute, nici venirea de faţă a robilor lui 
Cristos nu o pot răbda? Aşa fel fiind ei, 
este o negrăită ruşine a se nădăjdui întru 
ei şi a-i numi Dumnezei“.

Împărăteasa Alexandra. Aceste zi- 
cându-le sfântul, iată împărăteasa a venit 
şi a stătut înaintea împăratului, alăturea cu 
mucenicul, mărturisind cu glas mare şi cu 
multă îndrăzneală pe Cristos, adevăratul 
Dzeu şi defăimând pe idolii păgânilor.

împăratul văzând pe însăşi soţia sa, 
pe împărăteasa, că vorbeşte cu atâta îi#  
drăzneală pentru credinţa în Cristos, a rămas 
cu totul zăpăcit. Intr’un târziu, venindu-
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In loc de anunţuri de logodnă. Dl
Victor Tordăşianu, referent conzistorial şi 
dşoara Eugenia Iovescu, profesoară la 
şcoala de fete a „Asociaţiunii“, drept res- 
Cumpărare a anunţurilor de logodnă, dă- 
ruesc pentru „Muzeul etnografic“ al „Aso- 
ciaţiunii“ 20 cor. fondului de 20 bani al 
.Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“, 
pentru cumpărarea unei case cu hală de 
vânzare 10 cor. *

Ilimen. Dşoara Aniţi Morariu şi dl 
Vavlie Spăta^iu anunţă celebrarea religioasă 
a cununiei lor, care vâ avea loc Duminecă 
în 29 Aprilie st. n. la ora 3d. a. în J  a c ă s.

•— Domnişoara Victoria Stupiniun 
şi domnul Petru Armean teol. abs: anunţă 
sărbarea religioasă a cununiei lor, care se 
va ţinea în Ohaba de sub peatră, Marţi, 
în 1 Maiu st. n. la orele 4 p. m.

*

„Patria“, cassă de economii, socie
tate pe acţiuni în Blaj, s’a înscris în şi
rul membrilor fundatori ai „Reuniunii so
dalilor români din Sibiiu“, cu taxa de 100 
cor., vărsată la cassa Reuniunei.

Aut'. In hotarul comunei Zorlenţul- 
mat-r din comitatul Oaraş-Severin s’au des
coperit vine bogate de aur. S’a cerut ime
diat concesie de exploatare.

«
Al 84-lea! Gassariatul „Reuniunei 

române de înmormântare din Sibiiu“ a 
solvit ajutorul statutar după reposatul 
membru Maria Moise n. Cimbru.

*

Teatru în Sibiiu. La reprezentaţia 
teatrală anunţată pe Vineri în teatrul oră
şenesc din Sibiiu se va preda pieza Papa 
Lebonard, de Jean Aicard, iar Napasta, de 
Caragiale se va preda Duminecă în sala 
Casei Naţionale.

*

Gapon omorât. Din iadul, din cha- 
osul acelui colos dela Nord, care nu s’a 
liniştit, de atâta amar de vreme, vine şti
rea, că răsculaţii au ucis pe cel care-i con
ducea odinioară, — pe preotul Agapon, 
s’au cum îi scriu mulţi numele, Gapon.

Cronică literară.

rile dela „Moşii“ obicinuite a se dâ săra
cilor la Paşti, toate le-au pus la dispoziţia 
parohilor Victor Cupşa din Magoegea şi 
Gregoriu Lador şi Valise Tămaş din Chi- 
neşti, cari a doua zi le au şi împărţit ce
lor nenorociţi; afară de aceasta aceeaşi 
locuitori la îndemnul numiţilor parohi şi 
la a notarului Ratani Tamás au început 
a aduna bucate, haine, nutreţ pentru 
-^e, ba chiar şi lemne de edificare, pre 
mergând ei însuşi cu exemplul lăudabil; 
dar toate acestea sunt neîndestulitoare 
pentru mângăerea şi numai în parte a atâ
tor nenorociţi, dintre cari unii au rămas 
chiar lipiţi pământului şi fără nici o spe
ranţă, că barem în parte să se vindece de 
aceasta lovitură grea, în toată vieaţa lor. 
Deci ajutoarele marinimoase vor fi bine
venite de ori şi unde.

Iată unde duce beţia şi negrija cu 
aruncarea capetelor de ţigarete aprinse. 
De altcum şi aici ca mai pe tot locul este 
scăderea în poporul nostru, că mulţi pă
rinţi în loc să-şi ferească pruncii de beu- 
tură şi de fumat, chiar ei îi deprind cu a- 
cestea, conziderând chiar de o virtute be
ţia şi fumatul de timpuriu.

Doamne fereşte de astfel de virtute !
O.

Sinodul eparhial din Caransebeş 
*  prorogat.

O depeşe primită aseară din Ca
ransebeş ne anunţă, că sinodul s’a 
constituit fi dupăce a acordat 2 2  con
cedii s’a prorogat pană, la io Maiu.

Dăm cu socoteala, că motivul 
acestei prorogări va fi activitatea ex
traordinară ce o dez boaită fruntaşii 
români din Caraş-Severin în faţa 
alegerilor pentru dietă.

N O U T Ă Ţ I .
Regele Carol al României a împlinit 

Vineri anul al 67-lea al etăţii. Din acest 
incident s’a făcut serviciu divin- în toato 
bisericile din regatul român. Tot Vineri 
s’au împlinit 40 de ani dela proclamarea 
Maiestăţii Sale de domnitor al ţării româ
neşti. Zi deci de îndoită sărbătoare.

*
<fc Magnum Etimologicum. Se ştie, că 

ou compunerea dicţionarului Academiei 
române a fost însărcinat domnul Dr. Sextil 
Puscariu, docent la universitatea din Viena. 
După cum aflăm, domnul Puşcariu lucră 
cu sirguinţă la această operă monumen
tală şi crede, că pe la începutul lui Maiu 
va putea scoate de sub tipar primul fas
cicol. *

Numiri. Maiestatea Sa Regele a nu
mit prezident la Curie pe viceprezidentul 
Oöerschall Adolf, iar viceprezident pe se
cretarul de stat Bernath. A mai numit apoi 
pe Günther Antal secretar de stat în mi
nisterul de justiţie, iar pe contele Had’k 
János secretar de stat în ministerul de in
terne. *

în fire a zis cătră soţia sa: „Ce ţi-s’a în
tâmplat Alexandro, că te alipeşti cu atâta 
îndrăzneală de vrăjitorul şi fermecătorul 
acesta, iar de Dumnezei le lapezi cu neru
şinare?“

împărăteasa şi-a întors faţa de cătră 
el, neinvrednicindu-1 de nici un răspuns.

Văzându-le acestea împăratul şi-a zis: 
„^unt biruit, biruit, umilit şi ruşinat! Am 
biruit multe oştiri, dar un singur om râde 
de puterea mea, el m’a biruit. Ce-mi folo
seşte puterea unei împărăţii, dacă cu ea nu 
pot birui pe acest singur om, la picioarele 
căruia aleargă chiar şi soţia mea!? De 
omorât îl voiu omora eu, ca prostimea să 
nu se turbure; dar tot el rămâne biruitor 
şi eu biruitul!“ Şi, turbând de mănie şi de 
ruşine, a poruncit să-i iea pe amândoi, pe 
Gheorghe şi pe împărăteasa, să-i scoaţă 
afară din cetate şi să le taie capetele, arun- 
pându-le departe de trupuri, ca nu cumva 
să învieze.

Deci, după porunca împăratului ostaşii 
ceice erau spre aceasta orânduiţi, au luat 
pe Gheorghe şi l-au dus afară din cetate, 
rarând cu dânşii şi pe împărăteasa. Pe cale 
împărăteasa, plecându-şi capul lângă un 
‘•id, şi-a dat duhul în manile lui Dumnezeu.

Profesorul Curie din Paris, inven
tatorul radiumului, mergând pe stradă s’a 
împedecat şi a căzut, iar o trăsură încăr
cată cu povară, venind spre el în fugă 
mare, a trecut peste corpul profesorului, 
care a rămas mort pe stradă. Erâ de 47 ani.

-X-
Erată. Din o regretabilă scăpare din 

vedere, dela numărul 18, pănă la cel din 
urmă, 38, s’a tipărit în fruntea foii anul 
LVI ca an de existenţă a ziarului nostru, 
în loc de anul corect LIV.

*
Proces (le presă a avut dl Sever Se- 

cula, profesor în Arad, pentru un articol 
publicat în „Tribuna“. La pertractarea ţi
nută Vineri în faţa curţii cu juraţi din 
Oradea-mare, acuzatul a fost achitat de în
vinuirea, că a agitat în contra Ungurilor, 
a fost declarat însă vinovat şi pedepsit cu 
100 coroane amendă pentru preamărirea 
unui fapt punibil. *

La America. Cetim în ziarele din 
Bucureşti, că 104 familii evreeşti au ple
cat eri Duminecă din România pe la Pre
deal spre America. Cele multe înainte!

*
Gorki în America. Marele scriitor 

rus Maxim Gorki, câ nd a sosit zilele tre
cute în New-York, a fost primit la înce
put cu mare însufleţire, dar mai apoi în
sufleţirea aceasta s’a schimbat în dispreţ. 
Nime n’a voit să mai găzduească pe acest 
autor, chiar şi dela hotele i-au dat drumul. 
Cauza acestei purtări a Americanilor e ur
mătoarea : Gorki încă nu s’a despărţit de 
femeea sa legitimă, şi totuşi are pe cineva 
care l’a însoţit şi ’n America, şi care s’a 
anunţat autorităţilor americane drept 
„doamna Gorki“. Aceasta e, şi după le
gile acelui continent, o imoralitate mare, 
şi celebrul scriitor se poate aştepta să fie 
exilat, dimpreună cu însoţitoarea sa cu 
tot, din America.

*

Tulburări în Marocco. In părţile su
dice ale acestei ţărişoare africane au pro
clamat de Sultan pe un membru tinăr al 
familiei domnitoare. In porturile, cari vor 
avea să primească jandarmerie din Europa, 
se pregătesc să se răsvrătească, fără gând 
de astâmpărare înainte de a birui, contra 
Europenilor.

*

Mucenicul Gheorghe, văzând cele în
tâmplate, lăudă pe Dzeu şi se rugă să-l 
învrednicească şi pe el de sfârşit bun. Apoi 
ajungând !a locul hotărât, dupăce s’a rugat 
lui şi pentru ceice i-au greşit, şi-a plecat 
capul sub sabie. Şi capul lui a fost des
părţit de trup la 23 a lunii lui Aprilie.

Aşa a biruit răbdând chinuri şi moarte 
nebiruitul purtător de biruinţe marele mu
cenic Gheorghe. El a biruit credinţa păzând, 
curgerea plinind, prin munci cu vitejie tre
când şi la ţântă ajungând, a luat dela 
Dumnezeu cununa biruinţei, ca un viteaz 
între mucenici.

Sfântul Gheorghe pentru noi. Sfântul 
marele mucenic Gheorghe, purtătorul de 
biruinţe, pentru noi Românii are o deose
bită purtare de grije. Din vremile cele mai 
vechi el a fost povăţuitorul nevăzut al oş
tirilor strămoşilor noştri.

Pe vremea de vitejie a lui Stefan-cel- 
mare în fruntea oştirii se purtă stesgul 
sfânt cu chipul marelui mucenic Gheorghe, 
sub a cărui povăţuire nebiruite rămâneau 
oştirile moldoveneşti. Acel steag aducător 
aminte de mari vitejii şi de nenumărate 
biruinţe, cu icoana marelui mucenic Gheorghe 
se află şi astăzi în fiinţă. El se găseşte

Noua şcoală istorică din România, 
afară de marii ei întemeietori e reprezen
tată şi prin o generaţie de tineri munci
tori harnici, ale căror lucrări de amănunte 
prezintă un mare interes.

Intre aceşti istorici tineri cel mai 
rodnic este fără îndoială dl Alexandru Lă* 
pădatu, fiţul poetului ardelean, care a scos 
„Albina Carpaţilor*. Oea mai recentă 
scriere a sa este: „Episcopia Strehaii şi 
tradiţia scaunului bănesc de acolo“, apă
rută în zilele acestea numai.

Autorul, băzându-se pe nişte docu
mente publicate de dl I. Bianu, pe o pi
sanie rămasă dela un Dima Zugravul şi 
pe o notiţă a Stolnicului Constantin Can- 
tacuzino, discută şi confirmă adevărul şti
rii despre existenţa între anii 1673—5 a 
unei episcopii la Strehaia în Ţara-Româ- 
nească şi — pe cât permit dovezile isto
rice — cearcă să arete timpul şi împre
jurările, între cari s’a întemeiat episcopia 
aceasta, apoi că cine a fost episcopul ei 
Daniil, câtă vreme a păstorit şi ce teri
torii de jurisdicţie a avut.

Răspunsurile la aceste întrebări le re
zumă dl Lăpădatu în următoarele: „In 
penultima decenie a secolului al XVIII-lea 
documentele vremii ne mărturisesc despre 
existenţa în extremitatea din Apus a Ţării- 
Româneşti, a unei episcopii cu reşedinţa 
îh mănăstirea Strehaii. Această episcopie 
care şi a primit numele dela mănăstirea de 
reşedinţă a fost dupăcum reese din inter
pretarea unor mărturii istorice, directe şi 
altor conexe, a fost zicem o episcopie efec- 
tivă în întregul înţeles al cuvântului: cu 
teritor de jurisdicţiune bisericească şi cu 
legături ierarhice îndatinate. Ea s’a înte
meiat între 15 Ianuarie şi 15 Aprilie 1673 
pe seama personală a lui chir Daniil „ar 
hiepiscopul“, de origine din Moldova.*) Şi 
această întemeere s’a făcut în chip normal 
cu învoirea Domnului şi Metropolitului şi 
cu chibzuirea sfatului ţării, — tot aşa pre-

*) Acest Daniil a fost identificat de dl Dr. A. 
Bunea  cu Daniil, contemporanul lui Gherasim, care 
a îngrijit după dsa, de mântuirea sufletească a cre
dincioşilor gr. ort. din jurul Făgăraşului, dela 1654 
înainte, fiind denumit apoi la 1672 de Apafi, ca epis
cop peste Olt, căci mai nainte fusese „fără reşe
dinţă“. Dl Lăpădatu  arată însă, că Daniil „au fost 
străin din Ţara Moldovei“, iar nu „un călugăr din 
Panonia său din Ungaria“, cum susţine dl Bunea în 
„Vechile episcopii“ . . . .  la p. 11). Deci Daniil al 
nostru a fost cu totului tot altă persoană şi la iden
tificarea de mai sus va trebui să renunţam pentru 
totdeauna.

aşezat în mănăstirea zugravului din sfântul 
munte Atos. Iar însăşi mănăstirea e zidită 
de marele voivod Stefan, purtător de biruinţe.

Multe şi alte biserici ridicate de Ro
mâni şi închinate m. mucenic Gheorghe, 
dovedesc marea cinste cu care bunii şi 
străbunii noştri au cinstit pe acest nebiruit 
viteaz, dorind şi dânşii să-i urmeze după 
puterile lor: şi în credinţă şi în statornicie 
şi în vitejie şi la nevoe, în suferinţe pentru 
ţară şi pentru lege. Iar numele Gheorghe 
pe care atât de mulţi părinţi îl dau fiilor 
lor, este o nouă dovadă despre dorinţa ce 
o au părinţii, ca fiii lor să se asemene 
sfântului marelui mucenic Gheorghe în frum- 
seţe şi în înţelepciune, în dragoste de neam 
şi de lege, în vitejie nebiruită şi în stator
nicie neclintită.

Iar cei cari avem din sfântul botez 
slăvitul nume „Gheorghe“, datori suntem 
a-1 avea pe mucenicul neîncetat înaintea 
ochilor noştri sufleteşti, ca un tip, a cărui 
fapte să ne povăţuiască să-i urmăm lui, 
vrednici fiind de numele ce-1 purtăm.

(Va urma).

cum mai târziu, în 1793 s’a "şi întemeiat 
episcopia Argeşului, pe seama personală 
la început a lui Iosif, episcopul titular al 
Sevastiei. Pe când însă aceasta din urmă 
s’a menţinut, Iosif având urmaşi pănă în 
ziua de azi, cea dintâiu din împrejurări 
cari ne sunt necunoscute şi cari foarte 
probabil, necunoscute ne vor şi rămânea, 
s’a menţinut puţin de tot, nici măcar atât 
se pare cât episcopul pentru care s’a în 
temeiat: —■ pănă la 1675 sau poate chiar 
pănă aproape de 1688, când seria egume
nilor mănăstirii, întreruptă la 1763 s’a re
deschis. In sfârşit teritorul de jurisdioţie 
bisericească al episcopiei Strehaii s’a în
tins — după singurul calcul cu putinţă de 
făcut — în mijlociu peste un ţinut întreg 
în cazul nostru acel al Mehedinţilor“.

Acesta e rezultatul cercetărilor dlui 
Lăpădatu cu privire la episcopia Strehaii. 
Dar în pisania lui Dima Zugravul se spune, 
că înainte de a se fi strămutat Episcopia 
la Râmnic, a fost la Strehaia, cu alte cu
vinte în pisania comemorativă „se îndrep
tăţeşte istoriceşte aşezarea acestei episco
pii la mănăstirea Strehaia“. Tradiţia pă
strată în forma aceasta o explică autorul 
în partea a doua a studiului său de faţă, 
în legătură cu „tradiţia scaunului bănesc 
dela Strehaia“.

Tradiţia despre scaunul bănesc al 
Strehaii s’a născut într’un mod foarte na
tural. In jumătatea a doua a secolului al 
XIY-lea aflăm Bani la Severin, dar curând 
le dispare urma şi nu se mai ştie despre 
ei pănă în preajma secolului al XVI-lea, 
când îi găsim la Oraiova. In secolul al 
XY-lea nu se află menţiune despre Bani. 
„A trebuit deci, cu necesitate, să se nască 
în mintea iscoditorilor şi reconstituitorilor 
după vremuri ai trecutului nostru întreba
rea : unde a putut fi scaunul Băniei — a 
căreia continuitate nu erâ pusă la îndoială 
— dupăce acest scaun a părăsit Severinul 
şi înainte ca el să se aşeze la Craiova? 
S’a răspuns: la Strehaia*. Pentrucă aoolo 
şi-au avut reşedinţa puternicii boeri din 
neamul Craioveştilor, cari au fost cei dintâi 
Bani ai Olteniei, aşezaţi temeinic, „cu ca
racter domnesc chiar“.

După analogia acestei tradiţii s’a for
mat şi cea din pisania comemorativă. La 
1370, când au pus Românii mâna din nou 
pe Bănatul Severinului, s’a întemeiat şi o 
metropolie românească, cu arhiereul Antim, 
în acelaş oraş. Durata acesteia a fost foarte 
scurtă, căci după Antim nu se mai poate 
dovedi istoriceşte că ar fi mai fost vre-o 
organizaţie bisericească, cu arhiereu în 
frunte, în părţile Olteniei, pănă ce s’a în
temeiat sub Radul-cel-Mare (1496 — 1508) 
episcopia „noului Severin“, adecă a Râm
nicului. Dar cum nu s’a pierdut credinţa 
în continuitatea organizării politice a Ol
teniei, nu s’a pierdut nici în cea a orga
nizării bisericeşti din acelaş ţinut, şi deci 
la întrebarea: „Unde a fost scaunul Epis
copiei oltene înainte de a se aşezâ la Rîm- 
nic ? — S’a răspuns: la Strehaia. Pentrucă 
erâ datina ca autoritatea bisericească să 
urmeze celei poltice.“

Astfel explică dl Lăpăditu, înr’o bro
şură de 30 pagini, folosind foarte multe 
izvoare istorice, cu o argumentare logică, 
lucrurile expuse mai sus, — iar rezultatele 
la cari a ajuns, trebue să fie primite de 
oricine. *

„ Mihal Eminescu“, revistă literară, an. 
I. nr. 8. Are poezii de Gordon, C. Ar- 
chip ; urmarea traducerii: Samariteanca de 
Edmund Rostand, urmarea povestirei „Pe
tre Pădureţu Lăutarul“, de Rădulescu-Ni- 
ger. „Carnetul meu“, de M. Popescu-Coli- 
vescu, cronică artistică şi literară. Dl M. 
A. Rennert are un „studiu literar: Semne 
bune*, care are un caracter aşa de bine 
idealist, încât nu s’ar fi potrivit nicăiri aşa 
de bine, ca în revista dlui Hóiban. Auto
rul acestui articol crede, că tot ce zboară 
se mănâncă — vream să zic, că tot ce 
apare româneşte e bun. Prin urmare „tă- 
găduşiia dela „ Via(a nouău sunt vestitori 
de „semne bune“, semiţii socialişti dela 
„Curentul nou“ asemenea, nihiliştii dela 
„Ovidiu“ aşişderea, pănă şi regretatele în
ţepături vecinice dela „Viaţa literară* sunt 
solie de „semne bune“, numai „Românul 
literar“ a fost uitat (nu şi dl Băibulescu). 
In schimb e menţionat cu laude pe p. 3 
a copertei, unde-i vorba de „articole im
portante despre poéta Riria“. Mai multă 
orientară şi un curaj mai românesc ar face 
onoare revistei, care poartă numele lui 
Eminescu.

*
iso wiiii/iiii tu jC±. kJLwru,&u, jjuuuua

şură despre „puterea exeoutivă în consti- 
tuţiunea României“, cu motto: „Bosola 
vecinie neclintită a datoriei ne ţinp Irepti 
în rostul vieţii*. Sub titlul „A ^xe1 i  se 
reproduc, la urmă şi articole jia leg e , me
morii, adrese ptc.

E o broşură, din c a l' pot învăţa 
multe şi alţi Români, cari Au sunt „con
cetăţenii* dlui Sturdza, — căci acestora 
le închină autorul carter*. Ion Paltin,



164 t e l e g r a f u l  r o m a n

[83] 3—3
Edict de licitaţie.

Comuna bisericească gr. or. din Topár* 
cea, protopresbiteratul Sălişte, predă în li
citaţie publică minuendă, la cancelaria comu
nala, în 30 Aprilie c. c. st. v. 10 ore a. m.

zidirea unui edificiu şcolar.
Preţul strigării e preliminat cu 14,500 

cor., o mare parte a materialului o pune co
muna bis. la dispoziţie. Oferte în scris provăzute 
cu vádiul de 10% se primesc din partea co
mitetului parohial pănă imediat la începerea 
licitaţiei verbale. Comitetul îşi susţine drep
tul de alegere între cei 3 minusoferenţi

Planul, preliminarul de spese şi condi- 
ţiunile de zidire stau la vedere publică la 
oficiul parohial din loc.

T o p á r ce a (p. u. Kisapold) în 1 Apri
lie 1906.

Comitetul parohial.

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu
(Nagyszeben) se pot procură

sigile pentru oficii
parohiale, protoprezbiterale şi alte oficii, cu 
preţul de 4  cor., cu cruce sau biserică în 
mijloc 5 cor. 40 fii., cu hramuri sau alte 
embleme 8 cor ,  plus porto postai 60 fii. 
cu ramburs 70 bl.

Important pentru fiecine!
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zilnic proaspăt, în calitate superioară, 
din fabrica de u n t din Sălişte.

Se află de vânzare la

Victor O ul tin
(85) 1—10 comersant Sibiiu. 9

D r . P e t r u  Ş p a n :
Idei pregătitoare în pedagogie Cor. 3-— 
Treptele formale ale învăţă

mântului (Ediţia a doua) .
Povesti pentru annl prim şco

lar (Jecţiuni după treptele for
male) ediţia II. . . .

Carte de cetire a Il-a .
Noul Abcdar . . . .
Călăuza noului Abcdar .
Dr. Daniil P. Barcianu. Viâţa

şi activitatea lui . . . .
Se pot procura de la,

Librăria arhidiecesană.

1-60

2-—
—•50
—•40
—•20

—•50

Oi 
° -§ 
I B
Ö &«e •« î> 53

03

O C3 O03 jţg
ta t
a  .-sö03 q m OS

IO  &D 

IM CS
53’S -iSa a

I sp. ®Q3 03 
% t>

3■oo”7H»S33

a3

33
COo
=’
CD

1 Orologiu de buzunar anker remont. (la dorinţă ar
gintit) eu capac frumos gravat, mers regulat, ga
ranţie pe trei ani şi cu cutie.

1 lanţ panţerat elegant, de goldin sau nichel, sistem 
Parisian.

1 ac de cravată de goldin cu imitaţii de briliant.
1 păr. bumbi do manşete, marcă „garanţă“.
1 garnitură bumbi de cămaşă şi guler de goldin, 

constătătoare din 5 bucăţi.
1 păr. cercei de argint veritabil, provăzute cu sigil 

oficios. (78) 2—15
1 inel de goldin cu peatră elegantă.
1 oglinduţă de buzunar în cutie.

Aceste patrusprezece obiecte de valoare ţ i  lux  
împreună cu orologiul se trim it pentru numai fl. 
2' 95 cu ramburs, ori după prim irea banilor, de firm a'.

B R Ü D E R  H U R V IZ
Exporthaus K rakau, K rak ow sk a  26.
Ce nu convine se primeşte înapoi în timp de 

8 zile şi se retrimit banii, astfel că cumpărătorul e 
scutit de orice risic.

Cataloage bogat ilustrate cu tot felul de ju- 
vaericale gratis şi franco.

P. T.
Am onoarea a recomandă onoratului public pentru sezonul de

Atelierul de croitorie
S I T o I I t j l ,  s t z s L d . © ,  p o p l ă o l l  2 1

— peste cale de Tipografia arhidiecesană —

în care confecţionez pe lângă un serviciu solid şi prompt şi pe 
lângă preţuri moderate tot felul de l i a in e  b ă r b ă t e ş t i ,  c a : 
paltoane, pardesiuri, rocuri de salon, fracuri, jachete, etc., 
după cea mai nouă modă; asemenea confecţionez tot felul de

* uniforme, cum şi reverenzi şi ornate bisericeşti *
In cas de urgenţă reverenzile le confecţionez în 24 ore. 
Rugând onoratul public a mă onoră cu preţioasele sale comande, 

Semnez CU toată stima

[59] e -  l o a n  I * ă r â n ,  croitor.

L a Librăria Tipografiei arhidiecezane din Sibiiu
se află de ven^are:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Dom nului l o a n  U l e t i a n u ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
rom âne din Transilvania şi M etropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de toate zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rândueala Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rândueala 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rândueala Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Slujba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodieînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rândueala 
Sinaxariului. — Bogorodieînele troparelor ce se cântă peste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinaxariul pe toate lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 pănă inclusive 1952. — Explicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangheliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, pănă la a 

Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 cor. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4  cor.

fin prejma examenelor! Iu prejma examenelor!

Scrisori de esaraen
(propise)

pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în T ipog rafia  ar- 
llid iecesanâ , în colâre vânătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm. 

P reţu l: de bucată 2 fii.; lOO bucăţi 1 3 0  cor. xî porto poxtal. 
Comandele din afară xc execută imediat.

L ibrăria tipografiei arh id iecesane

Cruce sau stea Suplă electro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si Înviorezi
nr. 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
1 _ -__  • _ . IDeosebită aten ţiune e a se Y  J Ü  V  da îm p re ju ră m ,' că acest 

ap ara t vindecă bólé ^  vechi de 2 0  ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap $i dinţi, migrene, neuralgie, im. 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciurî 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, rt.ceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se adă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiuneu mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel ^acient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasol-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eleetro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţu! aparatului mare e cor. 8 .—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
|2] 190 de 15 ani.

, Espedftie din centru şl locul de vânejare pentru ţâră şl străinătate e:

MÖLLER ALBERT, Budapesta, v -’ • tr~ u  VlMU“  Y

Preţul aparatului mic e cor. 4 . - #
folosibil la copii şi femei de constituţie fórte 

slabă.

colţul strada Kálmán.

TOROK e FAURUL NOROCULUI!
Neîntrecut este norocu  ̂ care favorisează colecta noastră principală. Peste 25 uii-
____________ _ lioane de coroane am plătit în scurt timp muşteriilor noştri drept
câştiguri, intre cari se află cele .mai mari câştiguri, şi anume : 

de douăori premiul cel mare de 6 0 0 .0 0 0  coroane 
cel mai mare câştig de 4 0 0  OOO „

5 â 100.000, 3 ă OO.OOO, 2 â 80.000, 3 â 70.000, 3 â 00.000 mai multe â 
50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 şi afară de acestea număroase 
• âştiguri de 10.000, 5000, 3000, 2000, 1000, 500, etc. N

Recomandăm deci participarea la loteria de clase, cea mai bogată în şanse din 
lume, care se începe în curând, prin comandarea unui los de noroc. (79) 2—8

In viitoarea loterie de clasă, a 18 a, se vor trage din
1 3 5 .0 0 0  lozuri 6 2 .5 0 0  cu câştiguri îu b a n i-------■■

laolaltă în suma enormă de 16 milioane 457 .000  coroane.

Ödölöily?! "Ss#UiW
I Viel Geld verschönert das Leben I Vielleicht überrascht
H ifiü l der Mann die Frau oder dis Frau den Mann durch Ankauf

dar nebsn den Namen stehenden Nummer mit einem

Hamen steine getroffen zu haben, welches einen grossen Gewinn erhält.

Adása, Adél 
Adclár, Agnes 
Adolf, Agó ia 
Ágoston, Amália 
Aladár, Anna 
Albert, Anatolia

40-iO
6314
»007

19162
20445
21019

Alíréd, Apollonia 24215
Ákos, Aranka 
Ambrus, Berta 
András, Blanka 
Antal, Borbála 
Arnold, Boriska 
Árpád, Betti 
Arthur, Bella 
Anrél, Brigitta 
Attila. Cecilia 
Baláss, Cornelia 
Bálint, Dóra 
Barnabás, Dorottya 
Béla, Cecilia 
Bonodéi, Eufemia 
Bernát, Emma 
Dániel, “
Dávid, Éva 
Dénes, Evelin

24285
2S8S1
84352
86451
37424
88169
41794
41938
84309
84773
86065

101404
106999
128505
123509

Dezső, Erzsébet 6411 
Ede, Észter 9868 
Elek, Etel 19821 
Elemér, Fióra 20580
Emil, Franciska 22032
Endre, Frida 24252
Ernő, Genovéva 24363 
Ferenc, Gertrud 29033 
Frigyes,Gabriella 34933 
Fiilöp, Gizella 36779 
Gábor, Hedvig 38118 
Gáspár, Heléna 38173 
Gergely, Henriett 41795 
Géza, Hermina 51898 
Gusztáv, Hilda 84702 
György, Ibolyka 84780 
Gyula, Iduska 89219
Henrik, Ilona 101914
Hermann, Ilma 123501 
Hugó, Ilka 123506 
Ignác, Irén 123546 
Illés, Irma, 123510 
Imre, Izabella 123511 
István, lanka 3512 
Izidor, M an n a  8802

Iván, Jolán 12505 
Jakab, lóm  20284 
lános, Judith 20983 
lenő, Juiiska 24203 
Iézsei, Kandin 24265 
Kálmán, Easiaka 28874 
Károly, Katalin 29634 
Kornél, Kiára 
Kristóf, Kisüld 
Lajos, Kornélia 
László, Krisztina 38226 
Leó, Kunigunda 41019 
Lipót, Laura 
Lóriac. Lenka 
Manó, Leóiba 
Márkus, Lídia 
Márton, Lina 
Mátyás, Ludmilla 123.502 
Mihály, Lujza 123507 
Miklós, Magdolna 123519 
Miksa, Malvin 123514 
Mór, Margit 
Nándor, Mária 
Orbán, Marilla 
Oszkár, Maliid

35318
36825
38138

64204
84738
86014
90370

101939

123515
5483
8826

12314

Olló, Melánia U )  20441 
Ödön, iarczisz 20989 
Pál, Nessti 24236 
Péter, Olga 24277 
Pista, Paula 28S76 
Richard, Pelagie 32715 
Róbert, Petronella 35640 
Rudolf, Piroska 37411 
Salamon, Regina 38164 
Samu, Rózsika 88238 
Sándor, Rozalia 41921 
Simon, Sári 83891 
Tamás, Sarolta 84769
Tibor, Szeréna 86049
Tihamér, Theodoria 92773
Tivadar, Teréz 123503
Tóbiás, Terns 123504 
Vendel, Valéria 123508 
Viktor, Veronika 123516 
Vilmos, Viktória 123520 
Vince, Vilma 123518 
Zoltán, Zsófia 123521 
Zsigmond, Zsuzsanna 123522

Cel mai mare câştig ev. 1 .000.000 coroane. Special 1 premiu de 600.000, 1 câştig 
â 400 000, 1 â 200.000, 2 â 100.000, 2 â 90.000, 2 ă 80.000, 2 â 70.000, 2 â 60.00J| 
1 â 50.000, 3 â 40.000, 3 â 30.000, 6 â 25 000, 9 â 20.000, 13 â 15.000, 44 â 10.000 e tf 

Preţul lozurilor originale pentru clasa primă — conform planului — este pentru 
Vs loz original fl. — 75, ori cor. 150, V* loz original fl. P50, ori cor. 3 —
Vi  « » » 3  , a » 6  , Vi  » » n ® ) » n 12

şi se trimit cu ramburs sau după primirea banilor. Planuri oficiale gratis. Comandele 
pentru lozurile de mai sus sunt a ni-se trimite cu deplină încredere pănă în

W “ 2Í) A p r ilie  n . a . c.
deoarece numerii de mai sus uşor pot să treacă

Cea mai mare neguţătorie din Ungaria a loteriei de clasă
b u d a p e s t a . Dessărţămntele loteriei de clasă ale colectnrei principie:

Centrala: Tlieresienring 46/a 
Filiala I: Waitznerring 4/a. Filiala II: Museumring 11/a
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Törökék Budapest.
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